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Asociaţia Italienilor din România - RO.AS.IT.               

În urmă cu mai bine de 20 de ani,
Asociaţia Italienilor din România –
RO.AS.IT. lua naştere cu obiectivul
declarat de a conserva şi promova
identitatea etnicilor italieni din
România. Iniţiativa venea în contex-
tul absenţei acestei comunităţi de pe
harta minorităţilor importante din
România. Dovezile despre venirea şi
integrarea italienilor pe aceste me-
leaguri erau disparate, deci nu aveau
forţa de a convinge. Aşa s-a creionat
proiectul expoziţiei “De la emigrare
la integrare”, expoziţie bazată pe fo-
tografii-document adunate de mem-
brii RO.AS.IT. de la etnici italieni
din toată ţara. Imaginile relevante în-
soţite de explicaţii obiective, toate
într-o singură încăpere, “spun”
povestea fascinantă a comunităţii
italiene istorice din ţara noastră.
Vorbesc despre greutăţile întâlnite
de-a lungul timpului, dar şi despre
importanţa avută de italieni în de-
venirea României. Această poveste
în imagini şi cuvinte a fost prezen-
tată în multe oraşe din ţară, prin iti-
nerarea expoziţiei, completată cu
lansarea cărţii-album “Italienii din
România. O istorie în imagini”. În
prezent, niciun român cu adevărat
interesat de acest capitol al istoriei
nu poate spune că nu are de unde să
afle informaţii, semn că eforturile
RO.AS.IT. pe plan naţional nu au
fost zadarnice.
A venit timpul trecerii la un alt nivel,
cel internaţional. Prezentarea expo-
ziţiei “De la emigrare la integrare”
la Palatul Naţiunilor Unite din
Geneva a reprezentat primul pas.
Vizitatori din toată lumea, în număr
apreciabil, au aflat în premieră că în
România există o comunitate ita-
liană istorică bine reprezentată. Vom
răspunde ori de câte ori această ex-
poziţie va fi solicitată şi în alte oraşe
europene, considerând-o ca o exem-
plificare a unei părţi din istoria celor
două ţări surori, România şi Italia.

Minoritatea  
italiană, 

reprezentată  
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Expoziţia “De la emigrare la integrare”, organizată la Geneva
de Asociaţia Italienilor din România - RO.AS.IT. cu sprijinul
financiar al Departamentului pentru Relaţii Interetnice din
cadrul Guvernului României, a atras încă din primele zile un
număr mare de vizitatori.
Potrivit unei estimări a administraţiei Palatului Naţiunilor
Unite, în primele trei zile, peste 500 de persoane din toate

“colţurile” lumii au luat
contact cu istoria în ima-
gini a emigraţiei italiene în
România. Locul unde a
fost amplasată expoziţia a
oferit vizibilitate maximă,
culoarul de trecere dintre
clădirea nouă şi clădirea
veche a sediului Organiza-
ţiei Naţiunilor Unite fa-
vorizând accesul unui
mare număr de vizitatori.

Asociaţia Italienilor din
România – RO.AS.IT.
organizează, în partene-

riat cu Institutul Democraţilor
Europeni şi cu Departamentul
pentru Relaţii Interetnice,
conferinţa internaţională „Mi-
norităţile naţionale în strategia
europeană. Studiu de caz: ita-

lienii din România”.
Evenimentul va avea loc pe 5
noiembrie 2013, la Palatul
Parlamentului (Sala „Drep-
turilor omului”), cu partici-
parea unor înalte oficialităţi
din ţară şi din străinătate,
printre care Excelenţa Sa
Diego Brasioli, ambasadorul

Italiei la Bucureşti, domnul
Carlo Scurti, consulul Italiei la
Bucureşti, domnul Varujan
Pambuccian, liderul Grupului
parlamentar al minorităţilor
naţionale din Parlamentul
României, domnul Luca
Bader, CEO al Institutului
Democraţilor Europeni, şi

domnul Francois Pauli, mem-
bru al Consiliului Director al
Institutului Democraţilor Eu-
ropeni. 
Lucrările vor fi moderate de
doamna secretar de stat
Katalin Eniko Lacziko - 
Departamentul pentru Relaţii
Interetnice.
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Partener oficial al RO.AS.IT.

Geneva: Asistenţă record pentru 
expoziţia “De la emigrare la integrare”



Eveniment 2

Minorităţile naţionale în strategia europeană
Studiu de caz: italienii din România

Asociaţia Italienilor din România – RO.AS.IT.
organizează, în parteneriat cu Institutul Democraţilor

Europeni şi cu Departamentul pentru Relaţii In-
teretnice, conferinţa internaţională

„Minorităţile naţionale în strategia europeană. Studiu
de caz: italienii din România”.

Evenimentul va avea loc pe 5 noiembrie 2013, la Palatul Parlamentului (Sala
„Drepturilor omului”), cu participarea unor înalte oficialităţi din ţară şi din
străinătate, printre care Excelenţa Sa Diego Brasioli, ambasadorul Italiei la
Bucureşti, domnul Carlo Scurti, consulul Italiei la Bucureşti, domnul Varujan
Pambuccian, liderul Grupului parlamentar al minorităţilor naţionale din Par-
lamentul României, domnul Luca Bader, CEO al Institutului Democraţilor
Europeni, şi domnul Francois Pauli, membru al Consiliului Director al Insti-
tutului Democraţilor Europeni. Lucrările vor fi moderate de doamna secretar
de stat Katalin Eniko Lacziko, de la Departamentul pentru Relaţii Interetnice.

Minorităţile la ultimul recensământ

Conferinţa „Minorităţile naţionale în strategia europeană. Studiu de caz: italienii din
România” se înscrie în strategia RO.AS.IT. de a conserva şi promova identitatea co-
munităţii etnice italiene din ţara noastră. Potrivit recensământului populaţiei din
toamna anului 2011, minoritatea italiană este una dintre puţinele cu reprezentanţi de-
claraţi în toate judeţele ţării. Rezultatele definitive ale recensământului au indicat că
în România trăiesc 3.203 de cetăţeni cu origini italiene, faţă de 3.288, câţi s-au de-
clarat la precedentul recensământ. Diferenţa este, însă nesemnificativă în compara-
ţie cu scăderea numărului total al locuitorilor ţării sau cu cifrele înregistrate de
aproape toate celelalte minorităţi. Singurele comunităţi etnice care au înregistrat o
creştere a populaţiei din 2001 până în 2011 sunt cea rromă şi cea macedoneană:

Etnii

2002 2012

Maghiari 1,431,807 1,227,623
Romi 535,140 621,573
Ucraineni 61,098 50,920
Germani 59,764 36,042
Turci 32,098 27,698
Rusi Lipoveni 35,791 23,487
Tătari 23,935 20,282
Sârbi 22,561 18,076
Slovaci 17,226 13,654
Bulgari 8,025 7,336
Croaţi 6,807 5,408
Greci 6,472 3,668
Italieni 3,288 3,203
Evrei 5,785 3,271
Cehi 3,941 2,477
Polonezi 3,559 2,543
Armeni 1,780 1,361
Macedoneni 695 1,264

Emigranţii italieni au contribuit la dezvoltarea ţării

Evenimentul organizat de Asociaţia Italienilor din România – RO.AS.IT. la Palatul
Parlamentului se integrează într-un context mondial descris cu prilejul vernisajului de
la Geneva al expoziţiei “De la emigrare la integrare”: “Contemplând emoţionantele
fotografii expuse în cadrul acestei expoziţii, vedem în primul rând umanitatea. Vedem
cum fiecare emigrant Italian a dat ceva din fiinţa sa pentru ca România să fie ţara
care este astăzi. Indiferent dacă ne afectează direct sau indirect, emigranţii reprezintă
un factor de dezvoltare pentru pentru societăţile în care se stabilesc.

Astăzi, 214 milioane de persoane trăiesc în afara ţării de origine. Mulţi dintre cei
prezenţi aici se regăsesc în această situaţie. Migraţia afectează fiecare regiune a lumii
şi multe ţări sunt, în acelaşi timp, ţări de origine, de destinaţie şi de tranzit.
Natura universală a migraţiei a pus acest fenomen pe agenda Naţiunilor Unite, iar
Geneva este un centru de lucru pe această tematică. Dezvoltarea socială şi econo-
mică prin migraţie şi conservarea drepturilor fundamentale şi a demnităţii emi-
granţilor sunt domenii pe care Organizaţia Internaţională pentru Migraţie se
concentrează”, a spus doamna Charlotte L. Warakaulle, şeful Departamentului pen-
tru Afaceri Politice şi Parteneriate, din cadrul Biroului Naţiunilor Unite de la Geneva.



Eveniment3

Geneva: Asistenţă record pentru
expoziţia “De la emigrare la integrare”

Expoziţia “De la emigrare la integrare”, organizată la
Geneva de Asociaţia Italienilor din România - RO.AS.IT.
cu sprijinul financiar al Departamentului pentru Relaţii

Interetnice din cadrul Guvernului României, a atras încă
din primele zile un număr mare de vizitatori.

Potrivit unei estimări a administraţiei Palatului Naţiunilor Unite, în primele trei zile,
peste 500 de persoane din toate “colţurile” lumii au luat contact cu istoria în imagini
a emigraţiei italiene în România. Locul unde a fost amplasată expoziţia a
oferit vizibilitate maximă, culoarul de trecere dintre clădirea nouă şi clădi-
rea veche a sediului Organizaţiei Naţiunilor Unite favorizând accesul unui
mare număr de vizitatori. Audienţa a fost însemnată încă din ziua vernisaju-
lui de la Geneva, 23 septembrie, când poveştile “spuse” de fotografiile-
document au fost completate de discursurile vorbitorilor. Au luat cuvântul
doamna secretar de stat Eniko Katalin Lacziko, de la Departamentul pen-
tru Relaţii Interetnice, doamna Charlotte L. Warakaulle, şeful Departa-
mentului pentru Afaceri Politice şi Parteneriate din cadrul Biroului
Naţiunilor Unite (care a transmis mesajul domnului Kassym-Jomart
Tokayev), domnul ambasador Petru Dumitriu, doamna Ioana Grosaru, vi-
cepreşedinte RO.AS.IT., şi doamna Gabriela Tarabega, directorul revistei
“Siamo di nuovo insieme”.

Secţiune nouă dedicată constructorilor italieni

”DE LA EMIGRARE LA INTEGRARE” este o expoziţie de fotografii-document
culese de la descendenţi ai emigranţilor italieni care prezintă, prin intermediul imag-
inilor, aspecte din istoria devenirii acestei etnii, dovedind că prezenţa italienilor pe
teritoriul românesc este şi astăzi o certitudine. Expoziţia conţine din 26 de panouri cu
dimensiuni 2m/83cm şi 10 tablouri- fotografii (realizate în tehnică digigrafică).
Panourile sunt grupate pe secţiuni cu didascalii în limbile română, italiană şi engleză
şi conţin între 7 şi 9 imagini. Cu acest prilej, a fost adăugată o nouă secţiune: clădiri,
edificii, monumente stradale sau detalii ale acestora, care demonstrează contribuţia

italienilor la modernizări în domeniul urbanismului, arhitecturii şi artelor
româneşti.
Panoul de prezentare (text în trei limbi, română, italiană, engleză)
Secţiunea I Rădăcini. Oameni si locuri natale;
Secţiunea II: Perioada migraţiei majore si constituirea comunităţilor sta-
bile;
Secţiunea III: Viaţa socială în noul spaţiu cultural înrudit cu cel natal;
Secţiunea IV: Ocupaţii, Meserii, Profesii;
Secţiunea V: Continuitate şi integrare în spaţiul românesc;
Secţiunea VI: Personalităţi
Secţiunea VII: clădiri, edificii, monumente stradale sau detalii ale aces-
tora, care demonstrează contribuţia italienilor la modernizări în domeniul
urbanismului, arhitecturii şi artelor româneşti.

A fost prezentată şi cartea-album
“Italienii din România. O istorie în imagini”

Expoziţia a fost însoţită de diverse materiale de promovare , care au între-
git mesajul acesteia, majoritatea pregătite special pentru acest eveniment
şi care au făcut obiectul unui stand amenajat separat. Au fost puse la dis-
poziţia publicului: cartea–album ”Italienii din România. O istorie în imag-
ini”, pliante cu prezentarea asociaţiei RO.AS.IT., pliante explicative ale

expoziţiei, revista „Siamo di nuovo insieme” redactată într-un număr special pentru
acest eveniment, precum şi filme documentare referitoare la istoria italienilor din
România, realizate de Anca Filoteanu, care rulează pe întreaga perioadă de vizitare
a expoziţiei. O menţiune aparte trebuie făcută pentru cartea-album „Italienii din Ro-
mania. O istorie in imagini”, autori Gabriela Tarabega şi Ioana Grosaru, în paginile
ei regăsindu-se date suplimentare menite a completa imaginile şi povestea expo-ziţiei.
Concepută de la bun început ca o carte de vizită a etnicilor italieni din România, ex-

poziţia este o dovada în plus a drepturilor recâştigate de care se bucură aceştia după
anul 1989 în România, demonstrând implicit corectitudinea şi interesul autorităţilor
de resort pentru respectarea şi promovarea drepturilor minorităţilor.

Proiect itinerant cu tradiţie

Proiectul expoziţional a fost iniţiat cu mai bine de 10 ani în urmă cu scopul de a oferi
publicului din ţară şi din afara ţării informaţii care să scoată la lumină şi să com-
pleteze puţinele date ce se cunoşteau despre comunitatea istorică italiană din Româ-
nia. Realizată cu susţinerea financiară a Guvernului României prin Asociaţia
Italienilor din România- RO.AS.IT. şi Departamentul pentru Relaţii Interetnice, pre-
cum şi a Ministerului Culturii si Patrimoniului National, expoziţia de fotografii –
document a fost prezentată în multe localităţi din ţară, dar şi în Italia, la Roma, la
„Accademia di Romania”, la Muzeul Naţional de Istorie a României din Bucureşti,
Muzeul Judeţean „Tara Crişurilor” din Oradea, Sediul Consiliului Judeţean Suceava,
Sediul Centrului Cultural „Casa Avramide” din Tulcea, la teatrul din Rm. Vâlcea etc.
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L’INAS svolge attivita’ di informazione, di 
assistenza e tuttela per il consequimento delle
prestazioni in materia  socio-previdenziale, 
assistenziale e sanitaria erogate da Amministrazioni
e Enti Pubblici, da gestori di fondi di previdenza 
complementare e da stati esteri a favore dei citadini
italiani o di origine italiana.

Puoi rivolgerti all’INAS per: 

- Pensioni vecchiaia/ anzianita’; 
- Pensioni d’invalidita’; 
- Pensioni reversibilita’/superstiti; 
- Controlo posizioni assicurative; 
- Riscato e ricongiunzione di periodi 
assicutativi;  
- Tratamenti familiari; 
- Indenita di disoccupazione; 
- Infortuni e malatie professionali; 
- Prestazioni socio-assistenziali; 
-Compilazione dei modelli reddituali (RED); 
- Informazioni sul sistema sanitario; 
- Cittadinanza italiana/ricerca 
documentazione italiana; 
- Pratiche consolari; 
- Riconoscimento dei titoli di studio; 
- Informazioni in campo fiscale; 
- Rientro in patria e legislazioni regionali.

INAS desfăşoară activităţi de informare, asistenţă şi 
protecţie în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă în
relaţia cu Administraţia şi Instituţiile Publice italiene,
Fondul de Pensii Complementare, dar şi cu Instituţiile
altor ţări, în favoarea cetăţenilor italieni sau de origine
italiană şi a cetăţenilor comunitari.

Puteţi apela la INAS pentru: 

- Pensii în regim internaţional/pro-rată: 
- pensii pentru limită de vârstă, 
- pensii anticipate/vechime în muncă,
- pensii de invaliditate, 
- pensii de urmaş;
- Transferul pensiilor 
INPS/INPDAP/ENPALS în România;
- Controlul perioadei de asigurări sociale din Italia – 
Estratto Conto; 
- Cumularea stagiului de cotizare în U.E.; 
- Prestaţii familiale şi de maternitate; 
- Indemnizaţii de şomaj; 
- Indemnizaţii pentru accidente şi boli 
profesionale;  
- Declaraţia anuală de venituri pentru 
pensionarii INPS (RED/EST);
- Informaţii despre serviciile consulare; 
- Informaţii din domeniul fiscal, etc.

ROMANIA

TOATE SERVICIILE OFERITE DE I.N.A.S. SUNT ABSOLUT GRATUITE

Sede Romania: Bdul. Alexandru Ioan Cuza nr. 10, 
Et. 1, Ap. 7, Sect. 1, Bucureşti 

Tel. +40213105011 - Fax +40213126668 
romania@inas.it; inas.romania@yahoo.it  
Sede nazionale: Viale Regina Margherita,  

83/D - 00198 Roma 
Tel. +3906844381 - Fax +39068547856 

www.inas.it
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Filiera del settore agricolo, eccellenze
in Romania 
La Camera di commercio italiana per la 

Romania ha organizzato il convegno 
“Cooperazione internazionale tra Italia e 

Romania nella filiera del settore agricolo”.
L’evento ha inaugurato la serie di attività relative al
settore agricoltura verso il quale l’ente camerale
desidera concentrare il proprio interesse al fine di
poter rispondere in modo attivo agli attuali sviluppi
del mercato romeno.
Al convegno hanno sono intervenuti i 
rappresentanti delle istituzioni: Marco Carrai, 
Assessore del Comune di Padova; Clodovaldo
Ruffato, Presidente del Consiglio Regionale del
Veneto; Adrian Radulescu, Consigliere per 
l’agricoltura del Presidente della Repubblica 
Romena; Marius Cristea, Capo Ufficio 
Commerciale dell’Ambasciata di Romania a
Roma; Daniele Toniolo, Presidente GAL Bassa
Padovana; Massimo Bergo, Consiglio Direttivo
FederUnacoma, oltre al rappresentante Coldiretti
Padova.
Raluca Daminescu, dell’Apia (Agenzia Romena
Pagamenti per l’Agricoltura), ha trattato il tema dei
fondi disponibili per l’agricoltura in Romania e le
opportunità per le aziende italiane, mentre gli
avvocati Pasquale Silvestro e Ines Popa, Studio
Tonucci & Partners, hanno approfondito le 
problematiche legislative relative ai terreni del 
circuito agricolo in Romania.
La seconda parte del convegno ha converso 
sull’esperienza diretta di esperti del settore: Mirco
Maschio, Maschio Gaspardo; Piero Francisci, 
Iragri; Paolo Tosi, Eurodezvoltare; Horga Petrica,
Horga Consulting; Dan Bota, Intesa Sanpaolo
Bank; Vittorino Crivello, Bios Srl.
La camera di commercio italiana per la Romania
ha recentemente attivato l’Info Point Agricoltura
nel proprio sito: www.cameradicommercio.ro/it/info-
point/agricoltura.html
All’interno è possibile trovare informazioni 
aggiornate sul settore Agricoltura in Romania, con
approfondimenti sulla situazione economica e 
legislativa. (Fonte: denaro.it)

Sono attese sovvenzioni per
l’agricoltura dalla Comunità Europea
Durante la conferenza "Mediafax Talks About
Agriculture", il ministro dell'agricoltura Daniel
Constantin ha affermato che lo Schema di 
pagamento unico per le sovvenzioni nel settore
sarà di 139 euro per ettaro, sottolineando che il 
pachetto del budget di stato sarà discusso e 
negoziato proprio in questi giorni.
Secondo Constantin, è importante avere un 
pacchetto completo di pagamenti per superficie
agricola, per capo di bestiame etc... quanto più 
vicino ai bisogni degli agricoltori, tenendo conto
che il pagamento di quest'anno sarà connesso
anche a quello del 2014.
Infatti le negoziazioni col ministero delle Finanze
prevedono l'allocazione, nel 2014, della stessa
somma concessa l'anno precedente. Invece, nel
2015 si otterrà il 75% della somma di riferimento
(quella del 2013). L'obiettivo è quindi quello di 
ottenere il massimo adesso per limitare possibili
perdite negli anni futuri e garantire la continuità
degli investimenti. 
(Fonte: http://www.cameradicommercio.ro)
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Confindustria România a organizat
Forumul Economic “Both Worlds
Finance&Manufacturing”

Confindustria România a organizat
pe 3 octombrie, la Hotel Hilton
din Bucureşti, Forumul Economic

“Both Worlds Finance&Manufacturing”,
la care au participat reprezentanţi ai Gu-
vernului României, ai unor instituţii in-
ternaţionale, membri asociaţi, analişti
economici, factori de decizie şi membri
ai comunităţii de afaceri din ţara noastră.

După ce le-a urat bun
venit invitaţilor,
Mauro MariaAngelini,
preşedintele Confin-
dustria România, a
vorbit despre situaţia
concretă din sectorul
manufacturier: În
primul semestru
2013, faţă de primul
semestru al anului 2012, cifra de afaceri
din sectorul industrial a crescut cu 5,4%.
Creşterea s-a înregistrat în special în sec-
torul manufacturier +5,7%, în domenii
precum: producţia de articole din cau-
ciuc şi plastic, producţia de vehicule cu
motor, remorci şi semi-remorci, pro-
ducţia de diverse echipamente tehnice.
Potrivit statisticilor, sectorul manufac-
turier a înregistrat cel mai mare număr
de angajaţi: 1.050 milioane de angajaţi,
cu o medie a salariului mediu brut de
2038 ron. Firmele italiene care îşi des-
făşoară activitatea în sectorul manufac-
turier sunt concentrate în special în
producţie din metal, producţie textile şi
de îmbrăcăminte, producţie din cauciuc,
plastic şi alte derivate, aparatură şi
echipamente, producţie din prelucrarea
mineralelor non-metalifere.

Oaspeţi de seamă

La eveniment au mai luat cuvântul
doamna Maria Grapini, ministrul delegat
pentru IMM-uri, Excelenţa Sa Diego
Brasioli, ambasadorul Italiei la Bu-
cureşti, domnii Edoardo Garrone (vi-
cepreşedinte Confindustria Italia), Ştefan

Varfalvi (Membru al Comitetului Eco-
nomic şi Social European), Napoleon
Pop (Membru în Consiliul de Adminis-
traţie al Băncii Naţionale a României),
Giovanni Ravasio (Preşedinte Intesa San
Paolo Bank România), Tudorel Andrei
(Preşedinte Institutul Naţional de Statis-
tică), Dan Bucşă (Chief Economist Uni-
Credit Ţiriac Bank Londra) şi Ovidiu

Nicolescu (Preşed-
inte al Consiliului
Naţional al Între-
prinderilor Private
Mici şi Mijlocii din
România), Ioan
Hidegcuti (Preşed-
inte al Fondului
Român de Contra-
garantare). De
asemenea, doamna

Ecaterina Necşulescu (Preşedinte interi-
mar CECCAR) a avut o intervenţie în

cadrul reuniunii. Cu prilejul evenimen-
tului, a fost lansată Carta Albă a IMM-
urilor, ediţia 2013 în limba italiană.

Maria Grapini şi-a cerut
scuze faţă de mediul de

afaceri

Maria Grapini şi-a cerut scuze faţă
mediul de afaceri pentru eşecul de la
prima încercare de aplicare a ajutorului
de minimis: “Personal, ca membru al
Guvernului, trebuie să îmi cer scuze
mediului privat pentru eşecul de la prima
încercare de aplicarea minimisului. Dar
eu mă bucur că ne-am asumat greşeala,
că am anulat înscrierea şi nu am lăsat
controversele în piaţă. Eu cred că şi în
viaţa de toate zilele trebuie să recunoşti
când greşeşti. Am făcut tot în parteneriat

public-privat criteriile după care se va
acordă minimisul. Cred că toţi banii de
la buget trebuie alocaţi pe o strategie de
dezvoltare, nu să se dea 'primul venit,
primul servit', ca la promoţii de produse
'cine apucă 10 aparate le ia, cine nu, nu”.
De asemenea, potrivit Agerpres, Grapini
a spus că la ministerul pe care îl conduce
are în lucru două studii importante, unul
despre etica în afaceri şi altul despre re-
ducerea costurilor de operare în piaţă, re-
spectiv despre modul în care pot fi găsite
mijloace prin care pot să scadă costurile
pe care le are un întreprinzător legate de
birocraţia de raportare şi de relaţionare
cu statul.
Ministrul a subliniat că una din cerinţele
foarte mari ale mediului de afaceri din
ultimii 10 ani era înfiinţarea tribunalelor
comerciale şi că acestea vor funcţiona
din luna noiembrie.
O altă cerinţă a mediului de afaceri a fost
cea legată de modul în care a operat în
piaţă legea insolvenţei, o modificare es-
enţială preluată din mediul de afaceri
fiind aceea că nu va mai dura trei ani in-
solvenţa, ci doar un an. Grapini a mai
adăugat că mai sunt şi alte modificări,
precum introducerea sub codului insol-
venţei a întreprinderilor cu capital de stat
şi a regiilor autonome.

Italia se află pe locul doi în ceea ce
priveşte schimburile comerciale cu
România, iar la 30 iunie 2013 acestea se
cifrau la aproximativ 5,8 miliarde euro,
în creştere cu 0,7% faţă de perioada sim-
ilară a anului trecut.

La sfârşitul anului trecut, în
România erau înregistrate
34185 de societăţi cu capi-
tal italian, dintre care 16.736
erau active, cu un capital de
circa 1,64 miliarde de €.

Investiţiile italiene în
România au dat de lucru
la circa 800.000 de oa-
meni, din toate domeni-
ile, iar ţara noastră are
în Italia 43.000 de per-
soane fizice autorizate
sau întreprinzători mici.

Ordonanţă de urgenţă pentru garantarea creditelor IMM-urilor

Potrivit unui proiect de ordonanţă de urgenţă, Guvernul va garanta creditele IMM-urilor în limita a 5 milioane lei, perioada
de garantare a creditului fiind de 24 luni, cu posibilitatea prelungirii cu maximum 12 luni. "Programul constă în acordarea
întreprinderilor mici şi mijlocii a unei linii de credit pentru capital de lucru garantată de către stat în procent de maximum
50% din valoarea finanţării, exceptând dobânzile, comisioanele şi spezele bancare. Valoarea maximă a unui credit garan-
tat este de 5 milioane lei pe o perioadă de maximum 24 luni, cu posibilitatea prelungirii cu maximum 12 luni, în condiţi-
ile stabilite prin normele metodologice de aplicare a ordonanţei de urgenţă, în vederea rambursării liniei de credit. Perioada
şi modalitatea de rambursare a creditelor sunt stabilite de instituţia de credit care a acordat creditul conform normelor in-
terne ale acesteia", se arată într-un document obţinut de Curierul Naţional. Plafonul de garanţii pe acest program este es-
timat la 2 miliarde lei. Garanţiile se acordă în limita plafonului aprobat şi în funcţie de criteriile specifice prevăzute în
normele şi procedurile interne de creditare ale instituţiilor de credit şi în normele de garantare ale FNGCIMM. Potrivit notei
de fundamentare a ordonanţei, sumele trase din linia de credit pot fi utilizate numai pentru finanţarea capitalului de lucru,
neputând fi utilizat pentru refinanţarea altor credite în derulare ale beneficiarului.
"Programul de garantare a creditelor pentru întreprinderile mici şi mijlocii este un program multianual de încurajare şi de
stimulare a dezvoltării întreprinderilor mici şi întreprinderilor mijlocii, disponibil pe o perioadă de 36 luni de la intrarea în
vigoare a normelor de aplicare a prezentei ordonanţe de urgenţă, care constă în acordarea unei linii de credit, în valoare
maximă de 5.000.000 lei/I.M.M. pe o perioadă de maximum 24 luni şi garantarea creditului de către stat, în procent de max-
imum 50% din valoarea finanţării, exceptând dobânzile, comisioanele şi spezele bancare. Programul vizează sprijinirea ac-
cesului I.M.M.-urilor la obţinerea de credite destinate finanţării capitalului de lucru, cu posibilitatea prelungirii pe o perioadă
de maximum 12 luni, în vederea rambursării liniei de credit, în condiţiile stabilite prin normele metodologice de aplicare
a prezentei ordonanţe de urgenţă.
Sumele trase din linia de credit pot fi utilizate numai pentru finanţarea capitalului de lucru, neputând fi utilizat pentru re-
finanţarea altor credite în derulare ale beneficiarului", se arată în nota de fundamentare a OUG. (Sursa: curierulnational.ro)

foto: advcommunication.ro
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L’interscambio con L’Italia
nel mese di giugno 2013

Secondo i dati dell’Istituto nazionale di statistica,
l’interscambio commerciale tra l’Italia e la Romania nel
mese di giugno 2013 ha raggiunto un valore di 1.026,5
milioni di Euro. Il valore complessivo dell’interscambio

con l’Italia nei primi sei mesi del 2013 e` arrivato a
5.890 milioni di Euro, in aumento del 0,71 % rispetto al

corrispondente periodo del 2012.
In particolare, la Romania ha esportato verso l’Italia un valore di 2.828,2 milioni di
euro (+ 1,9% rispetto al corrispondente periodo del 2012), mentre le importazioni
dall’Italia hanno raggiunto un valore di 3.061,8 milioni di Euro (- 0,4% rispetto al
corrispondente periodo del 2012).
Nei primi sei mesi del 2013, l’Italia è stato il secondo partner commerciale della
Romania, dopo la Germania, con una quota sul totale interscambio della Romania
pari al 11,8% (11,9% del totale export e 11,7% del totale import).

Investimenti diretti esteri e debito estero

Gli investimenti diretti dei non residenti in Romania (IDE) nei primi sette mesi del
2013 hanno registrato un valore di 946 milioni di euro, in diminuzione del 28,9 %
rispetto al valore registrato nel periodo gennaio-luglio 2012, secondo i dati
pubblicati dalla Banca Nazionale della Romania (BNR).
Le partecipazioni al capitale consolidate con le perdite nette hanno registrato un
valore complessivo di 300 milioni di euro, mentre i crediti infragruppo sono arrivati
a 646 milioni di Euro.
Il debito estero a medio e lungo termine al 31 luglio 2013 ha raggiunto un valore di
78,3 miliardi di euro, in riduzione del 0,5 % rispetto al 31 dicembre 2012. Il debito
estero a breve termine ha raggiunto il 19,99 miliardi di euro, in riduzione del 1,3%
rispetto al 31 dicembre 2012.

Il commercio con l’estero nei primi 7 mesi del 2013

Il valore complessivo delle esportazioni FOB realizzate nei primi sette mesi del 2013
è stato di 28.194,3 milioni di euro, mentre quello delle importazioni CIF è stato di
31.320,4 milioni di euro. Rispetto al corrispondente periodo dell'anno precedente le
esportazioni sono aumentate del 7,7 % mentre le importazioni sono calate del 0,7%.
Il deficit commerciale FOB - CIF nei primi sette mesi del 2013 è stato di 3.126,1
milioni di euro, 2.230,5 milioni in meno rispetto al corrispondente periodo del 2012.
Il valore degli scambi intracomunitari nei primi sette mesi del 2013 è stato di
19.913,5 milioni euro per quanto riguarda l’export e di 23.918,6 milioni di euro per
l’import, che rappresentano il 70,6% del totale delle esportazioni e il 76,4% del

totale delle importazioni.

Oltrei l’8% dei terreni agricoli sono di proprieta` straniera

Oltre 700.000 ettari di terreno arabile (il 8,5% del totale terreni agricoli) sono di
proprieta` straniera.
La classifica dei Paesi di provenienza dei proprietari di terreni e` dominata dall’Italia
(con il 24,29%), Germania (con il 15,48%) ed i Paesi Arabi (con il 9,98%). Seguono
nella graduatoria Ungheria (con il 8,17%), Spagna (con il 6,22%), Austria (6,13%),
Danimarca (4,52%), Grecia e Olanda con il 2,4% ciascuna e Turchia con il 0,78%.
La legislazione relativa agli acquisti dei terreni (valida fino alla fine del 2013)
prevede che i cittadini stranieri possono acquistare terreni agricoli se hanno il
domicilio in Romania, mentre le persone giuridiche o le associazioni devono avere
la sede in Romania. Per liberalizzare il mercato fondiario, il governo romeno sta
preparando una legge che elimina le barriere per le persone fisiche e giuridiche
dell’UE all’acquisto dei terreni agricoli e che dovra` essere applicata dal 1 gennaio
2014.
La Romania ha una superficie di 23,8 milioni di ettari e una superficie agricola
utilizzata di circa 13,3 milioni di ettari (il 55,9% del totale), la superficie arabile e di
circa 8,3 milioni di ettari, il 62, 5% della superficie agricola. Circa il 80 % delle
superficie arabili sono occupate dai cereali e le piante oleaginose.
Gli agricoltori degli stati membri UE ricevono sovvenzioni all’ettaro (destinati
all’acquisto di gasolio, semi, oppure per alcuni lavori agricoli) che variano da un
paese all’altro. La Romania dispone di 11 miliardi di Euro per il periodo 2014-2020
per pagamenti diretti all’ettaro.
Nel 2013, la sovvenzione destinata agli agricoltori romeni sara` di 106 euro/ettaro,
piu` alta rispetto allo scorso anno.

FONTE: WWW.ICE.IT

La Romania dispone di 2,1 miliardi di euro per
POSDRU nel 2014

La Commissione di Sviluppo Regionale del Parlamento Europeo
ha approvato il 24 settembre u.s. l’applicazione della regola N+3
per la Romania e Slovacchia. Il documento prevede che i due
Paesi hanno a disposizione ancora un anno per spendere i fondi
europei stanziati per 2011 e 2012. Questo significa che la Rom
ania potra` utilizzare i fondi stanziati nel 2011 fino alla fine del
2014 ed i fondi stanziati nel 2012 fino alla fine del 2015. I restanti
600 milioni di Euro rimasti non utilizzati, sono stati spostati nel
2014, il valore a disposizione della Romania arrivando a 2,1
miliardi di Euro.
Il programma POS DRU ha subito le maggiori correzioni da parte
della Commissione Europea, per un valore complessivo di 300
milioni di Euro. Il ministro romeno dei Fondi Europei, Eugen
Teodorovici, ha sottolineato che da marzo 2013, quando la CE
ha ripreso i pagamenti verso la Romania, il grado di assorbimento
dei fondi europei per questo programma e` cresciuto da circa 400
milioni di Euro a oltre 850 milioni di Euro alla fine di settembre,
arrivando attualmente a quasi 25 %.

Romania, sul primo posto in Europa per la
produzione di girasole

La raccolta di girasole della Romania ha stabilito nel 2013
il record storico di 1,9 milioni di tonnellate, il 60 % in piu`
rispetto all’anno scorso. Anche se i prezzi sono scesi di
circa il 40 %, la raccolta portera` un beneficio all’economia
romena pari a 500 milioni di Euro.
L’attuale raccolta di quest’anno situa la Romania nel top
dei Paesi europei per la produzione di girasole, superando
di poco Bulgaria, Francia e Ungheria.
Posto Paese Produzione (milioni di tonnellate)
1 Romania 1,9
2 Bulgaria 1,7
3 Francia 1,7
4 Ungheria 1,5
5 Spagna 0,9
6 Italia 0,2
7 Slovacchia 0,2
8 Croazia 0,08
9 Austria 0,07
10 Germania 0,06

Una delle ragioni che
ha determinato l’au-
mento di produzione
sono state le favorevoli
condizioni meteoro-
logiche che hanno
portato ad un au-
mento del 60 % la
produzione ad ettaro
(1,3 tonnellate).

Gli aeroporti romeni
necessiteranno

investimenti di cca 300
milioni di euro

Nei prossimi 10 anni, gli aeroporti
della Romania necessiteranno di cca
200-300 di milioni di euro per
investimenti in piste nuove, terminal
ed infrastruttura, ha dichiarato di
recente il Dr. David Ciceo, presidente
dell’Associazione degli Aeroporti
della Romania (AAR), nonche’
direttore dell’Aeroporto Interna-
zionale di Cluj-Napoca.
Nel 2012 il traffico dei 16 aeroporti
romeni ha raggiunto i 10 milioni di
passeggeri. Nei primi 6 mesi del
2013, tale traffico e’ diminuito del 2-
3%. registrando pero’ delle crescite
sugli aeroporti di Bucarest (Henri
Coanda), Cluj e Targu-Mures. Per
l’aeroporto di Cluj-Napoca, Ciceo
stima per il 2013 un traffico di oltre 1
milione di persone.
Lo sviluppo di alcuni aeroporti,
nonche’ la crescita del traffico di pas-
sageri (come quello di Cluj-Napoca)
sono state influenzate positivamente
dalla presenza degli investitori esteri
attratti dai parchi industriali della
zona.
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Se lucrează la codul de
conduită a parlamentarilor

Ministrul Justiţiei a trimis o scrisoare
preşedintelui Camerei Deputaţilor în care

cere, în perspectiva raportului MCV, 
elemente relevante privind codul de 

conduită a parlamentarilor, Valeriu Zgonea
precizând că modificarea regulamentului
Camerei şi elaborarea codului se vor face

în această sesiune.
Potrivit Mediafax, Ministrul Justiţiei, Robert Cazanciuc, a trimis
o scrisoare preşedintelui Camerei, Valeriu Zgonea: "În vederea
pregătirii viitorului raport MCV, precum şi a misiunii de evalu-
are programate în perioada 25-27 noiembrie 2013, vă adresăm
rugămintea de a ne transmite elemente relevante privind proiec-
tul Codului de conduită a parlamentarilor (ex: stadiu, principalele
elemente ale proiectului), precum şi informaţii referitoare la mă-
suri adoptate sau iniţiate de către membri ai Senatului, care să
prevină presiunile mediatice şi politice asupra sistemului judi-
ciar", se arată în scrisoarea semnată de Robert Cazanciuc.
În scrisoare se menţionează că ar trebui transmisă contribuţia in-
stituţiei Camerei până la data de 21 octombrie, "în limba engleză,
în format electronic şi pe suport de hârtie".
"Având în vedere data limită de transmitere a raportului României către CE, vă
adresăm rugămintea ca materialul comunicat până la data de 21 octombrie 2013 să
reprezinte versiunea finală şi consolidată a contribuţiei dumneavoastră", se mai arată
în scrisoarea citată de Mediafax.

Discuţii cu liderii grupurilor parlamentare

Preşedintele Camerei Deputaţilor, Valeriu Zgonea, a declarat că Biroul Permanernt a
stabilit un calendar pentru modificarea Regulamentului Camerei şi elaborarea Co-
dului de conduită astfel încât acestea să fie adoptate până la sfârşitul sesiunii parla-
mentare. Zgonea a făcut aceste precizări după şedinţa Biroului Permanent în care s-a
discutat scrisoarea primită de la Cazanciuc privind raportul MCV.
"Este vorba de chestiunile pe care le avem în angajament: codul de conduită al par-
lamentarilor şi completarea Regulamentului Camerei Deputaţilor, pornind de la mo-
dificarea statutului deputaţilor şi senatorilor. Chiar am avut o discuţie cu liderii
grupurilor parlamentare să avem până la sfârşitul lunii o propunere de nou regulament
şi o propunere de cod de conduită", a spus Zgonea. El a adăugat că, astfel, până pe

23 octombrie să se elaboreze un prim draft al regulamentului şi al codului de conduită
şi până pe 30 octombrie toate grupurile parlamentare să-şi armonizeze punctele de
vedre, iar în luna noiembrie să înceapă dialogul cu instituţiile europene şi APCE pen-
tru a lua acceptul pe noile modificări.

Deputaţii se pot delimita de senatori

Preşedintele Camerei Deputaţilor a spus că, dacă nu se ajunge la un punct de vedere
comun cu Senatul pentru elaborarea unui cod de conduită al parlamnetarilor, Cam-
era Deputaţilor va face un cod de conduită al deputaţilor. "Încercăm ca odată cu buge-
tul să facem şi acest vot, să avem un nou regulament şi un nou cod de conduită pentru
parlamentari, conform angajamentelor pe care le-am avut noi şi dialogul pe care l-am
avut constant că ministerul Public şi cu Ministerul Justiţiei şi cu ANI. Vrem să ne
păstrăm pe linia promisiunilor pe care le-am făcut", a mai spus Zgonea, arătând că
speră ca noul regulament şi codul de conduită să fie adoptate până la sfârşitul aces-
tei sesiuni parlamentare. El a adăugat că Parlamentul a ajuns la o treime din încre-
derea electoratului, nemaifiind pe "acel neonorant ultim loc" pe care îl avea de 8 ani.
"Pentru mine, o cotă de 25-26-30% este o cotă normală pentru un Parlament într-un
stat european", a conchis Zgonea.

România şi Bulgaria se 
sprijină reciproc pentru 
aderarea la spaţiul Schengen
Ministrul de Externe, Titus Corlăţean, a avut o convorbire cu omologul bulgar, Kris-
tian Vigenin, discuţia vizând demersurile pe care România şi Bulgaria vor continua
să le facă în vederea unei decizii favorabile privind aderarea la Schengen.
Titus Corlăţean şi Kristian Vigenin au reiterat faptul că cele două ţări au îndeplinit

condiţiile prevăzute pentru aderarea la acest spaţiu, a scris Me-
diafax. Totodată, cei doi miniştri au respins "orice conexi-

une între aderarea la spaţiul Schengen şi alte dosare,
precum problematica romilor", Potrivit unui comunicat
de presă remis de MAE, ministrul român şi omologul
bulgar au convenit "să continue demersurile la nivel
european pentru asigurarea unei decizii favorabile
privind aderarea României şi Bulgariei la Schengen,
cu respectarea deplină a principiilor şi regulilor eu-
ropene", arată sursa citată, fără a preciza însă o dată
pentru intrarea celor celor ţări.
Autorităţile de la Bucureşti şi-au exprimat, în

nenumărate rânduri, speranţa, că la Consiliul JAI din
luna decembrie va fi luată o decizie faborabilă privind

aderarea României şi Bulgariei la Schengen, în două
etape.

Purtătorul de cuvânt al Comisiei Europene Mark Gray a anunţat
că raportul privind Mecanismul de Cooperare şi Verificare pentru România va fi pub-
licat la "începutul anului 2014". După anunţul oficialului european, Ambasada Olan-
dei la Bucureşti a precizat, la solicitarea Mediafax, că Haga va aştepta raportul MCV
din 2014 pentru a lua o decizie privind aderarea României la Schengen.
Aceasta subliniază că este important ca România să continue să ia "măsuri ireversibile
şi de durată în vederea introducerii şi implementării reformelor în justiţie şi a luptei
împotriva corupţiei, aşa cum s-a stabilit între România şi Uniunea Europeană".FONTE: WWW.ICE.IT
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Confluenţe 2013 –
două zile speciale
la Iaşi

Italieni, maghiari, greci, ruşi lipoveni, tătari, ucraineni, poloni şi rromi s-au bucu-
rat de două zile speciale la Iaşi, când obiceiurile, dansul, muzica şi costumele
tradiţionale ale etniilor au fost în centrul atenţiei în cadrul festivalului Confluenţe

2013. Evenimentul a fost organizat de Asociaţia Italienilor din România – RO.AS.IT.,
în parteneriat cu Casa de Cultură a Studenţilor din Iaşi. Proiectul a fost finanţat de
Departamentul pentru Relaţii Interetnice.
Agenda activităţilor a cuprins:
► „Paradă a portului tradiţional” – în Municipiul Iaşi pe traseul Palatul Culturii –
Piaţa Unirii – Casa de Cultură a Studenţilor

► Un spectacol de deschidere a festivalului
► Expoziţie de fotografie, cu tema “Aspecte din viaţa culturală şi socială a etni-
ilor” (în holul Casei de Cultură a Studenţilor)

► Masă rotundă cu tema „Minoritari în Europa”.
► Desfăurarea spectacolului sincretic, – după un scenariu inedit propus de regizorul
Aurelian Bălăiţă (Conf. Univ. dr. la Universitatea „G. Enescu” din Iaşi) şi a core-
grafului Petre Şuşu (responsabil al acţiunii de tineret). Spectacolul a inclus „teatru de
umbre”, muzică tradiţională, dans tradiţional şi elemente specifice filmului docu-
mentar de scurt metraj, proiecţii video. Spectacolul a fost susţinut de grupurile cul-
tural-artistice invitate împreună cu un grup de studenţi de la Departamentul Teatru al
Universităţii „G. Enescu” din Iaşi.

Propunere de
colaborare din Italia
Pe adresa Asociaţiei Italienilor din
România – RO.AS.IT. a venit o pro-
punere de colaborare din partea Aso-
ciaţiei Italiene a Consiliilor Comunelor
şi Regiunilor Europene (AICCRE).
Aceasta este cea mai mare asociaţie
formată din entităţi locale şi regionale
din Europa, având 50 de membri din
41 de ţări europene. Împreună, asoci-
aţii reprezintă peste 150.000 de en-
tităţi teritoriale.
AICCRE are obiectivul de a influenţa
legislaţia europeană în sensul sporirii
importanţei comunităţilor locale şi în-
lesnirii schimburilor de experienţă
între aceste comunităţi.

Spectacol RO.AS.IT. cu artişti de
viitor la FESTITALIA
Spectacolul pus în scenă de Asociaţia
Italienilor din România – RO.AS.IT.
în cadrul FESTITALIA s-a bucurat de
o audienţă numeroasă. Scaunele
plasate de organizatori în faţa scenei
din Parcul Herăstrău (zona Pescăruş)
au fost ocupate în totalitate de iubitori
ai cântecului şi dansului italieneşti. Printre “spectatorii de onoare” s-au numărat
Excelenţa Sa Diego Brasioli, ambasadorul Italiei la Bucureşti, şi directorul In-
stitutului Italian de Cultură, Ezio Peraro. Spectacolul a fost deschis de dansul
ansamblului de copii Allegria, din comuna Greci (judeţul Tulcea). În acelaşi
registru s-au încadrat şi momentele artistice prezentate de un grup de elevi ai
Liceului “Dante Alighieri” şi de ansamblul “Di nouvo insieme”.
Ştefan Lupu, unul dintre artiştii de viitor ai RO.AS.IT., a oferit un moment de
virtuozitate la chitară, iar tenorii Antonio Furnari şi Sorin Ursan au încântat au-
dienţa cu un repertoriu tradiţional.

Tabără interetnică la
Poiana Braşov
Reprezentanţi ai 7 etnii din România au par-
ticipat între 30 septembrie şi 5 octombrie la
cea de-a cincea ediţie a taberei Metamorfoze,
organizată anul acesta la Poiana Braşov de
către Alumnus – Club pentru UNESCO. Din
partea Asociaţiei Italienilor din România –
RO.AS.IT. a fost prezent Manuel Andrei
Lupu. Pe parcursul celor 5 zile de tabără, par-
ticipanţii au fost informaţi cu privire la
Clubul Alumnus pentru UNESCO, misiunea
acestuia, proiectele organizate în anii prece-
denţi şi scopul prezentului proiect. Au avut
loc proiecţii de filme, ateliere de lucru şi ex-
cursii tematice în oraşul Braşov, fapt pentru
care între toţi reprezentanţii etniilor au apărut
frumoase legături de prietenie.
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